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Pericolele care înconjoară momentul naşterii au fost personificate în mitologia românească de Avestiţa, 
Striga sau Samca, personaj din familia demonilor duşmani omului. Ca toate momentele de trecere din ciclul 
vieţii, naşterea este şi ea marcată de apariţia fiinţelor "celeilalte lumi" care întrupează de fapt bolile specifice 
mamei şi pruncului. 

Catalogul numelor demonului naşterii trebuie alcătuit diferenţiat în funcţie de speciile literare în care 
numele sunt menţionate. O primă categorie o constituie textele descântecelor populare ca şi credinţele legate 
de naştere şi momentele imediat următoare. În acest caz sunt menţionate doar câteva nume: A. Avestiţa, 
Avezuha, Aripa Satanei; B. Baba Coaja; M. Mamarca; R. Rău, Răutatea copiilor, Răul copiilor; S. Striga, Strâga, 
Samca, Sanca, Sauca, Spasmă, Spurcata, Strigoaie; Ş. Samca; T. Talpa Iadului. 

O altă categorie cuprinde răvaşele-amulete folosite pentru protecţia mamei şi copilului. Mai precis, este 
vorba de liste lungi de nume (în diverse variante) scrise în finalul Legendei Sfântului Mihail sau a Minunilor 
Sfântului Sisoe. Acestea sunt numele secrete ale Avestiţei, cunoaşterea lor protejând casa unde sunt scrise, ori 
pe purtătoarea amuletei, de puterile malefice ale demonului: A. A vestita, Avezuha, Aveziha, Avizuha, Avizoia, 
Avezuia, Avaruza, Avesa, Abaroca, Atana, Aspra; B. Brano, Berzebuti; C. Cadachia, Cadar, Cripa, Chieva, 
Cilipina, Clicoda; D. Dezano, Dezana; F. Fumaria, Feroca, Frango, Feti, Fosfor; G. Grobina, Grăbina, Glubina, 
Glipina, Glapeca, Gripa, Grapa, Grompa, Giropa, Gara, Goia, Giona, Ghiana, Gluviana, Genpa; H. Hapar, Hamba, 
Humba, Huba, Haba, Hubiba, Huliba, Hulila, Hluchica, Hlubic, Hatav; l. Iuza, Igra, Isprava; L. Lepiha, Liba, 
Labra, Lioha, Linicoida, Luţifer; M. Miha, Muha, Muza, Merana; N. Nazarana, Nazara, Nacara, Nicara, Nicor, 
Nicozda, Nadarca, Nadaria, Navadaria, Navodaria, Năvodar, Naconta, Nevaţa, Năfruţa, Nervuza, Necauza, 
Necorânda, Necorinda, Nesuca, Nesatora; O. Ogarda, Oaleda; P. Petasia, Petia, Pesia, Perţi, Perştita, Pabirano, 
Paha, Puha, Praha, Pliaştia; S. Samca, Salomia, Salomnia, Solnomia, Salmona, Silina, Slina, Sina, Stana, Sarda, 
Scarmila, Scornana, Scarbola, Scorcoila, Slalo, Suduca; T. Tiha, Tia, Tihana, Tisavia, Teohola; V. Văstiţa, Văsiţa, 
Viniţa, Valnomia, Vezena, Vielftava; Z. Zano, Zaea, Zezaia, Zalina, Zurina, Zolobina, Zuza, Zira, Zliha, Zlia, 
Zlie, Zoiţat. 

Etimologia. Catalogul cuprinde numele secrete ale Avestiţei, apelative legate de caracterul său specific 
precum şi numele altor personaje mitologice cu care uneori se confundă. Nu toate numele pomenite pot fi 
explicate etimologic, multe dintre ele fiind doar variante derivate din alte nume ale aceluiaşi personaj ori nume 
pur şi simplu inventate pentru crearea unui efect sonor, aşa numitele "sing-song words". 

Numele Avestiţa este de origine sud-slavă: în bulgară vestica înseamnă "vrăjitoare", iar în sârbă vi estica este 
numele dat femeilor-vampir, înzestrate cu puteri diabolice care le permit să să se metamorfozeze în diverse 
animale, să zboare etc. Numele Văstiţa, Văsiţa- din textele folclorice româneşti- sunt probabil mai apropiate 
de numele slave care le-au generat2

• În mitologia românilor, răspândirea numelui Avestiţa acoperă în special 
zonele sudice ale ţării fiind destul de rar menţionat în Transilvania şi Moldova. 

1 B. P. Hasdeu, Etymologicum Magnum Romaniae, Il, Bucureşti, 1974, p. 688-690; idem, Cuvinte elin bătrâni, II, Bucuresti, 
1879, p. 281-282; S. F. Marian, Naşterea la români, Bucureşti, 1995, p. 24-25; T. Pamfile, Mitologie românească, 
Bucureşti, 1997, p. 134, 210-213; D. Cantemir, Descriptio Moldaviae, ed. Bucureşti, 1965, p. 240, 243; A. Fochi, Datini şi 
eresuri populare la sfârşitul secolului al XIX-lea, Bucureşti, 1976, p. 263; M. Gaster, Studii de folclor comparat, Bucureşti, 
2003, p. 51. 

2 B. P. Hasdeu, Etymologicum ... , p. 689; 1. A. Candrea, Folclorul medical român comparat, Iaşi, 1999, p. 189 
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Apropiat ca formă este numele Avezuha, cu toate derivatele sale, la originea căruia se plasează grecul 
Abyzou, nume care apare în listele greceşti de nume ale diavolitei Gellou, ce insoteau Legenda Sfântului Mihail 
sau Legenda Sfântului Sisinou~. Nu excludem posibilitatea ca apropierea numelor Abyzou-Avizou şi Viestica să 
fi dus la formarea numelui Avestiţa. 

Samca este de asemenea un nume de origine sud-slavă. În paleoslavă 1amac:o înseamnă "femeie" iar 
în bulgară senka se traduce prin "duh", "umbră"; forme ale acestui nume apar însă şi la ucrainieni pentru a 
denumi femeia cât şi un demon feminin. Este posibil ca românii să fi preluat numele de la ucrainieni dată fiind 
şi frecventa sa mai mare în Moldova. Numele samca se mai atribuie şi bolilor pe care se crede că le cauzează 
acest personaj, cât şi unor plante utilizate în tratarea acestor boli4 • 

Striga este un nume cu etimologie latină. Romanii numeau astfel strigoii precum şi demonii care sugeau 
sângele copiilor iar numele se va impune în lumea clasică fiind preluat şi de greci. În creştinismul bizantin 
numele se va perpetua, O'tpt yyat fiind folosit împreună cu yeÂ.Â.oul)ec; pentru a denumi duhuri feminine 
cât şi femeile vrăjitoare. Probabil pe filieră bizantină numele va pătrunde şi la slavii de sud care îl folosesc 
acordându-i aceleaşi semnificatii (sporadic apare şi la slavii occidentali). În mitologia romanică, Striga antică 
va genera o întreagă familie de nume care vor denumi atât strigoii şi demonii, cât şi femeile fermecătoare5 • În 
folclorul românesc se observă, ca şi în cazul numelor Avestita şi Sarnca, o preferinţă zonală a Strigei. În acest 
caz este vorba de Transilvania şi Banat, numele fiind însă folosit, mai rar, şi în Moldova6

• 

De origine latină sunt şi numele Dezana, Zano care se apropie de etimologia numelui Dzâna-Zâna, derivat 
din numele zeiţei Diana7

• 

Unele dintre nume, ca şi Avezuha pe care l-am menţinat deja, sunt transliterări ale numelor diavoliţei 
Gellou din listele care însoţesc legendele bizantine. Astfel, Cadachia a fost derivat din 'AlitKta ("Ucigaşa"). 
Petasia apare întocmai ca şi Iluaat.a- "Cea care poate zbura", "cea înaripată" şi probabil că din acelaşi nume a 
rezultat şi apelativul românesc Aripa Satanei. Muha, Miha sunt transcrieri ale numelui Muîa-"Musca", insectă 
în care demonul se metamorfozează. Silina vine de la l:TtA.Ttvoua, nume apropiat de l:TtA.ftVTt, ceea ce reaminteşte 
implicarea lunii în imaginarul sinistru, vrăjitoresc. Este de asemenea posibil ca Mamarca să fi fost derivat din 
MapJ.Lapou- "Inimă împietrită" 8

• 

Salmona este o adaptare a numelui inteleptului Solomon, regele mag reputat exorcist a cărui figură 
mitologică se confundă cu cea a Sfântului Sisoe, personaj extrem de important în mitologia diavolitei ucigătoare 
de copii9

• 

Salomia şi celelalte variante asemănătoare sunt nume derivate de la numele Salomeei, fiica lui Irod. 
Legătura Avestitei cu personajele care compun "Ceata lui Irod" a dus la includerea ei printre Irodiade - Zâne 
rele, duşmane creştinilor. Acesta este şi motivul pentru care unul din numele ei este cel al Salomeei. 

Numele Baba Coaja a fost împrumutat de la un personaj similar, cunoscut în zona etno-folclorică a 
Bucovinei. 

Strigoaie pare a fi de asemenea un nume împrumutat de la Strigoi, grup mitic care cuprinde atât personaje 
feminine cât şi masculine şi care este înrudit cu toate categoriile de demoni malefici. Este posibil însă şi ca 
acest nume să ilustreze caracterul morbid şi funest al Avestiţei. 

3 P. Perdrizet, Negotium perambulans in tenebris. Etudes de demonologie Greco-Orientale, Paris, 1922, p. 18. 
4 I. A. Candrea, op. cit., p. 189; L. Şăineanu, Studii folklorice, Bucuresci, 1896, p. 169-171; G. Dem. Teodorescu, Poezii 

populare române, Bucureşti, 1985, p. 75. 
5 DA 1, 2, Paris, 1887, p. 925 (E. Saglio); J. C. Lawson, Modem Greek Folklore and Ancient Greek Religion. A Study in 

Survivals, London, 1910, p. 179-183; Anca 1. Ionescu, Lingvistică şi mitologie. Contribuţii la studierea terminologiei 
credinţelor populare ale slavilor, Bucureşti, 1978, p. 131; idem, Mitologia slavilor, Bucureşti, s. a., p. 173, 216; M. Eliade, 
Ocultism, vrăjitorie şi mode culturale, Bucureşti, 1997, p. 95, 101-102; W. Behringer, în Magia şi vrăjitoria în Europa din 
Evul Mediu pînă astăzi, Bucureşti, 1997, p. 68. 

6 D. Cantemir, op. cit., p. 243; T. Pamfile, Boli şi leacuri la oameni, vite şi păsări- după datinile poporului român adunate 
din comuna Tepu (fecuciu), în Din vieaţa poporului român. Culegeri şi studii, XIII, Bucureşti, 1911, p. 45-46; A. Gorovei, 
Folclor şi folcloristică, Chi§inău, 1990, p. 272. 

7 S. Puşcariu, Limba română, II, Bucureşti, 1959, p. 81. 
6 P. Perdrizet, loc. cit. 
e Irina Nemeti, S. Nemeti, Dal Re Salomone al Santo Sisoe. Ereditii antiche nella magia cristiana, în Orbis Antiquus. Studia 

in honorem Ioannis Pisonis, Cluj-Napoca, 2004, p. 924-928. 
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Zalina este unul din numele proprii ale Zânelor şi Henei Cosânzeana10
• 

Numele formate din substantive comune reflectă personalitatea diavoliţei, trăsăturile sale specifice. Aripa 
Satanei ilustrează calitatea ei de a zbura (fiind probabil, aşa cum am arătat, o traducere a numelui Petasia) 
dar mai ales caracterul ei diabolic. Aceeaşi interpretare trebuie acordată şi numelui Talpa Iadului precum 
şi numelor Lupfer, Berzebuti pe care le-a împrumutat din nomenclatura Diavolului. Răul, Răutatea copiilor, 
Spasmă ilustrează efectele acţiunilor ei asupra copiilor. Aspra, Spurcata sunt de fapt epitete pe care oamenii i 
le acordă în conformitate cu caracterul ei specific. 

Textele folclorice nu precizează genealogia Avestiţei. În legende ori descântece nu apare nici o precizare 
cum că ar fi fiica ori sora cuiva, doar se menţionează uneori că ar fi sluga Satanei. Ea este integrată în marea 
familie a forţelor demonice, fiind extrem de apropiată de imaginea Mortii şi a Diavolului. 

Mitologia ei trebuie reconstituită în special pe baza legendelor apocrife. Descântecele sunt surse de 
asemenea importante dar ele rezumă de regulă, naraţiunea mult mai extinsă a legendelor, dând impresia că 
sunt rezultatul incantării părţilor mai reprezentative ale legendelor. 

Avestita Aripa Satanei, Rugăciunea Sfântului Arhanghel Mihail prezintă în linii mari acelaşi scenariu 
mitologic. Naratorul este Sfântul Iosif, Sfântul Sisoe ori însuşi Sfântul Mihail. Spaţiul în care se plasează 
actiunea este unul sfânt: Muntele Sionului, Muntele Elionului, Vefleemul Judeei. La fel este şi momentul în 
care se petrece acţiunea: naşterea lui Isus Christos. Naratorul povesteşte cum Sfântul Mihail a întâlnit o fiinţă 
drăcească cu înfăţişare monstruoasă care venea din fundul Iadului deoarece auzise Bunavestire şi mergea să o 
chinuie pe Fecioara Maria. Arhanghelul o opreşte, o împunge cu suliţa, spada sau o bate cu un bici de foc până 
o sileşte să-i spună felul în care intră în casele oamenilor, chipurile pe care le ia precum şi numele pe care le 
poartă. Supunându-se puterii Arhanghelului, Avesita îi dă o carte, un zapis în care sunt scrise numele ei şi jură 
că nu se va apropia de casa în care se află această carte11 • 

Similare sunt şi scenariile variantelor Legendei Sfântului Sisoe (Minunile Sfântului Sisoe). Melintia 
(Meletine) era sora sfântului. În timp ce acesta se afla la război ori la vânătoare, Avestiţa (alteori Dracul) îi 
mănâncă sau îi ucide rând pe rând copiii surorii sale (şase, opt) imediat după naştere. Însărcinată din nou, 
Melintia se ascunde de demon într-un stâlp de marmură, turn sau castel. Reuşeşte să nască în siguranţă dar 
când Sisoe şi ceilalţi fraţi vin să o viziteze, demonul reuşeşte să se strecoare în iatacul pruncului nou născut 
luând formă de muscă, umbră, sămânţă de mei ce intră în copita calului Sfântului. Astfel, fură şi ultimul 
prunc şi fuge cu el în abisul mărilor. Sisoe şi fratii lui o urmăresc şi o găsesc în ascunzătoarea ei. Sfântul o bate 
până îi dă înapoi copiii surorii lui şi apoi o obligă să-i dezvăluie chipurile pe care le ia şi numele ei care sunt 
douăsprezece şi jumătate, nouăsprezece etc. Demonul promite apoi că nu se va apropia niciodată de casa unde 
sunt scrise aceste nume ori numele Sfântului Sisoe12• 

Textele descântecelor precum şi o serie de credinţe populare legate de naştere completează imaginea 
Avestiţei. Cum se prezintă deci personalitatea demonului naşterii? 

Avestiţa, Striga sau Samca este personaj bine individualizat în mitologia românească. Oamenii cred că ea 
este însăşi Diavolul, Necuratul, Dracul sau o variantă feminină a acestuia, fiind numită "Diavolul cu chip de 
femeie" sau "drăcoaică". Exclusiv în descântece, ea este prezentată făcând pereche cu un personaj masculin: 
"Şamca şi Şămcoiul", "Samca cu Samcoiul", "Strigoaica şi Strigoiul"13 • 

Ea are o "specializare" clară, aceea de a provoca toate bolile şi relele care ameninţă femeia gravidă, naşterea 
propriu-zisă, lehuzele şi copiii nou-născuţi. A vestita omoară copiii în pântecele mamei lor, imediat după naştere 
sau chiar şi mai târziu, fiind foarte periculoasă pentru copii până la împlinirea vârstei de şapte ani. Provoacă 
frigurile, epilepsia, boli respiratorii, deficiente fizice şi psihice diverse. Se crede despre copiii care mor în 
somn, fără nici un semn vizibil de boală, că sunt victimele ei. Tot ea chinuie copiii nelăsându-i să doarmă sau îi 
fură de lângă mamele lor. Numele bolilor pe care le provoacă funcţionează şi ca nume ale ei: "samca", "sanca", 

10 Irina Nemeti, Calea Zânelor. Moşteniri antice în mitologia românilor, Cluj-Napoca, 2004. 
11 T. Pamfile, Mitologie românească ... , p. 210-211; B. P. Hasdeu, Etymologicum ... , p. 688-689; M. Gaster, Literatura populară 

română, Bucureşti, 1983, p. 260. 
12 M. Gaster, op. cit., p. 261-263; N. Cartojan, op. cit., p. 184. 
13 A. Fochi, op. cit., p. 261-262; G. Dem. Teodorescu, op. cit., p. 75; A. Ratiu, Românii de la est de Bug, Bucureşti, 1994, p. 

102-105, 144-145; S. Fl. Marian, Vrăji, farmece şi desfaceri. Descântece poporane române, Bucureşti, 1996, p. 169-170, 
184. 
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"spasmă", "rău", "răul copiilor". Maleficiile ei se exercită şi asupra mamei pe care o chinuie împiedicând-o să 
nască sau prelungind foarte mult travaliul ori mai târziu, după naştere, când poate cauza febra pauperală sau 
lipsa lapteluP4

• 

Puterea ei de a cauza boli este de origine diavolească şi funcţionează asemeni vrăjilor, a magiei negre fiind 
rezultatul "meşteşugurilor văzute şi nevăzute" ale demonuluP5• 

Avestiţa este un duh înaripat care se deplaseză în văzduh; uneori ia chiar forma unui vânt şi astfel ajunge 
în locuinţele oamenilor. Foarte frecvent, ea îşi schimbă înfăţişarea, calitatea de a se metamorfoza fiind subliniată 
de legende. Acestea ne prezintă o varietate de chipuri pe care poate să le ia: muscă, păianjen, lăcustă, cărăbuş, 
broască, cioară, găină, pisică, câine, capră, porc, bob de mei, umbră, nălucă, săgeată, femeie, babă. Descântecele 
confirmă metamorfozările animale prezentând-o cu patru picioare, cu blană de urs. Se remarcă faptul că 
niciodată nu se transformă în păsări sau animale care au fost integrate în simbolistica creştină - porumbel, 
miel, oaie, viţeP6 • Transformarea în animal este specifică tuturor duhurilor "celeilalte lumi", lume aflată într-o 
legătură permanentă şi ambiguă cu cea în care se duc sufletele morţilor şi de unde vin, când se nasc, sufletele 
copiilor. Avestiţa se integrează în acest spaţiu mitic aşa cum o demonstrează corporalitatea sa animală cât mai 
ales activitatea sa principală, aceea de a aduce moartea copiilor care tocmai au venit în lumea umană. 

Locuinţa ei se află în fundul Iadului, în abisul mărilor, în locuri pustii. Toate aceste coordonate o plasează 
în afara geografiei creştine, aşa cum este şi firesc dată fiind natura ei diavolească. 

Iconografia Avestiţei ne prezintă un personaj monstruos. Textele o descriu ca fiind înspăimântătoare la 
vedere, având părul lung până la pământ, mâini de fier, unghii ca secerile, ochi de foc şi scoţând foc pe gură. Pe 
lângă înfăţişările animale variate pe care le ia, Avestiţa mai apare şi ca umbră, nălucă, ori femeie bătrână cu "o 
mână moale şi un picior asemenea"17

• Infirmitatea unor membre, în special a unui picior, indică o legătură certă 
cu lumea morţilor precum şi puterea de a călători între lumi. Acest detaliu, ca şi membrele animale, o apropie 
de alte "babe monstruoase" ale mitologiei româneşti, cum sunt Marţolea şi Joimăriţa, cu atribuţii înrudite. Pe 
icoane, este reprezentată la picioarele Sfântului Sisoe, imaginea ei fiind identică cu cea a Dracului. 

Asocierile cu alte personaje se leagă de existenţa unor atribuţii sau a unor caracteristici comune ori 
dimpotrivă, ilustrează elemente absolut contrastante din acelaşi scenariu mitologic. 

De comun acord, toate sursele folclorice o asociază cu Diavolul, a cărui slugă ori întruchipare este. 
Toată mitologia ei, onomastica ilustrează din plin esenţa diabolică a personalităţii Avestiţei. În legende, 
ei i se contrapun Sfântul Mihail sau Sfântul Sisoe, doi sfinţi cavaleri, luptători împotriva Diavolului şi 
răului. Tot în antiteză apare şi Fecioara Maria, Născătoarea de Dumnezeu, cea al cărui fiu a adus oamenilor 
mântuirea de puterea Diavolului. Tocmai de aceea Avestiţa încearcă să împiedice naşterea pruncului Isus. 
După unele credinte, puterea ei funcţiona înainte de naşterea Mântuitorului şi a încetat complet imediat 
după aceasta18

• 

În descântece, locul Fecioarei Maria din Legenda Sf. Arhanghel Mihail, ori al Meletinei din Minunile 
Sfântului Sisoe, este luat de Ileana Cosânzeana ai cărei copii sunt răpiţi imediat după naştere, unul câte unul, 
de Striga19

• Asocierea cu Ileana Cosânzeana, stăpâna Zânelor, este completată de legăturile multiple pe care 
demonul naşterii le are cu Zânele. O parte din numele sale secrete sunt împrumutate din nomenclatura acestora 
(Zalina, Dezana, Zano etc). Bolile pe care le cauzează sunt totodată şi apanajul Zânelor, ca de altfel întreg 
momentul naşterii - în care ele îşi pot face simţită prezenta periculoasă. De asemenea, comună în mentalitatea 
tradiţională este şi reprezentarea sub forma vântului. 

Din marea categorie a Zânelor, cea mai apropiată de mitologia A vestitei este Irodiada şi alaiul ei de Irodiese, 
fiicele lui Irod, Zânele duşmane creştinilor. Textele unor descântece se prezintă similare ca scenarii, fie că este 
vorba de Avestiţa, fie de Irodiada20

• 

14 A. Fochi, op. cit., p. 262-263. 
15 T. Pamfile, Mitologie românească ... , p. 211. 
16 S. FI. Marian, Naşterea ... , p. 24; B. P. Hasdeu, Etymologicum ... , p. 689; 1. A. Candrea, op. cit., p. 189. 
17 B. P. Hasdeu, loc. cit.; A. Fochi, op. cit., p. 262. 
16 1. Taloş, Maria Ver.gine nell'immaginario popolare rom eno în Religiosita popolare tra antropologia e storia delle religioni 

[coord. Ileana Benga, B. Neagotă), Cluj-Napoca, 2002, p. 161. 
19 T. Pamfile, Boli şi leacuri .. ,. p. 45-46. 
20 L. Şăineanu, Studii..., p. 169. 
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Tot în descântece, Samca are o pereche masculină - Sămcoiul, la fel Striga - Strigoiul, care însă nu 
este menţionat niciodată separat şi nici nu apare în vreun alt tip de surse21

• Aceleaşi descântece o includ 
printre Strigoi, Moroi, Zmei şi Zmeoaice, Zburători, fiinte demonica, malefice, legate de lumea duhurilor şi 
morţilor22 • 

Obiceiurile şi actele rituale specifice legate de Avestiţa, au caracter apotropaic şi profilactic urmărind să 
împiedice apropierea ei de mame şi copii ori vindecarea bolilor pe care le cauza. 

Foarte frecventă era folosirea amuletelor - mici cărticele ori simple file de hârtie - pe care se scria Legenda 
Sf. Mihail, Minunile Sf. Sisoe etc., urmate de lista finală de nume ale demonului. Uneori, era reprezentată şi o 
scenă - Arhanghelul străpungând-o pe A vestita cu sabia sau suliţa. Aceste amulete se puneau la gâtui viitoarei 
mame, în pătuţul copilului sau erau înlocuite prin scrierea pe un perete a numelor secrete. Uneori, amulete 
purtau numele avestiţa sau samca. Ele erau scrise de oameni bătrâni, tinerii ferindu-se să o facă pentru a nu 
fi loviti de furia diavoliţei. Destul de frecvent, le scriau şi preoţii. Rolul lor era acela de a preveni apariţia 
demonului dar puteau fi folosite şi ca tratament. Ca orice fel de leac, aceste amulete se plăteau, de regulă cu 
bani. 

Funcţiune apotropaică aveau şi icoanele care reprezentau pe Sfântul Sisoe cu Avestiţa, Sfântul Mihail 
străpungând pe Avestiţa, Sfântul Haralambie, Sfântul Sterian. 

Mecţiunile provocate mamei sau copilului se tratau prin incantarea unor descântece. Textul acestora 
se prezintă de regulă ca o naraţiune sau ca o poruncă adresată demonului de a părăsi trupul celui bolnav. 
Descântatul este dublat de un set de gesturi cu conotatii magice care pun în mişcare un întreg arsenal de 
"produse farmaceutice". Se descântă utilizându-se ceaiuri ori tincturi din plante ce poartă nume ca samca, 
sânca, sâncoi, sâncuţă, cu floare de bujor, miere etc23 • 

Mecţiunile provocate mamei sau copilului se tratau prin incantarea unor descântece. Textul acestora 
se prezintă de regulă ca o naraţiune sau ca o poruncă adresată demonului de a părăsi trupul celui bolnav. 
Descântatul este dublat de un set de gesturi cu conotatii magice care pun în mişcare un întreg arsenal de 
"produse farmaceutice". Se des cântă utilizându-se ceai uri ori tincturi din plante ce poartă nume ca samca, 
sânca, sâncoi, sâncuţă, cu floare de bujor, miere etc. 

Analogii pentru mitologia acestui personaj cât şi a obiceiurilor legate de el, pot fi semnalate în spaţiul 
bazinului răsăritean al Mediteranei, extinzându-se în Europa estică2'. 

Prototipul legendelor menţionate îl constituie textul bizantin Legenda Sfinţilor Sisynios şi Sinedoros care 
este fidel tradusă în varianta românească Minunile Sfântului Sisoe, singura diferenţă constând în faptul că 
diavoliţa Gellou a fost înlocuită cu Avestiţa25 • Legende similare există la grecii moderni, slavii balcanici, ruşi, 
ucrainieni, ba chiar şi la egipteni şi abisinieni. Evreii au şi ei o legendă asemănătoare care relatează povestea 
demonului Lilith şi a celor trei îngeri - Sanoi, Sansanoi şi Samangluf26• Scenariul mitic al acestei legende 
pare să fi fost elaborat în mediul iudea-creştin pentru a supravieţui apoi, în diverse variante, în aria ortodoxă. 
Realizarea sa se bazează însă pe mai multe concepte comune ale unui vast substrat mitic al antichităţii târzii, 
cu rădăcini în diversele demonologii ale lumii mediteraneene. Iconografia cavalerului combatant împotriva 
demonilor atât de longevivă - din antichitate până în epoca modernă -ca şi obişnuinţa universală de a purta 
talismane împotriva relelor şi maleficiilor, au asigurat supravieţuirea acestui fenomen27 • El se prezintă la nivel 
narativ printr-o legendă a unui sfânt ce învinge o diavoliţă iar la nivel ritual prin confecţionarea şi purtarea 
amuletelor însoţite de incantarea descântecelor inspirate din legendă. 

Avestiţa (Samca, Striga) se înscrie într-o mare familie de astfel de demoni. Personaj compozit, cu o 
etimologie complexă de origine slavă, greacă şi latină, ea se originează însă în tradiţia antică. Gellou greacă 

21 Nu putem afirma că este vorba de un personaj distinct ci mai degrabă enumerarea forţelor demonice în textul 
magic s-a extins adăugându-se toate duhurile posibile pentru ca succesul vindecării să fie asigurat. 

22 S. F. Marian, Vrăji..., p. 178, 184. 
23 B. P. Hasdeu, op. cit., p. 688; T. Pamfile, Mitologie românească ... , p. 210; M. Gaster, op. cit., p. 268; S. FI. Marian, 

Naşterea ... , p. 24; 1. A. Candrea, op. cit., p. 269. 
H M. Eliade, Meşterul Manole, Iaşi, 1992, p. 253. 
25 P. Perdrizet, op. cit., p. 16-18; J. C. Lawson, op. cit., p. 178. 
26 M. Gaster, Studii de folclor. .. , p. 46-51. 
27 

A. Cosentino, La tradizione de! Re Salomone carne mago ed essorcista, în Gemme gnostiche e cultura elenistica ( coord. 
A. Mastrocinque), Bologna, 2002, p. 51. 
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care a supravieţuit în mitologia creştină bizantină, alături de Striga romană, prototipul strigoilor şi vrăjitoarelor 
medievale, revalorizată şi ea prin intermediul culturii greco-bizantine, au conlucrat la naşterea demonului 
naşterii în mitologia românească28 • 

IL DEMONE DELLA NASCITA NELLA MITOLOGIA DEI RO MENI 
(AVESTIŢA, STRIGA O SAMCA) 

Riassunto 

Avestiţa e il demone che minaccia le donne durante il parto: le spaventa, le tormenta, propria le uccide. 
Le sono attribuite diverse malattie specifice alle puepere ed anche ai neonati. Nella mitologia romena lei e 
chiamata anche Striga e Samca, la diffusione dei questi nomi essendo differenziata nelle diverse zone abbitate 
dai romeni. Cosi, nelle zone del sud del paese e preferito il nome Avestiţa, il nome Samca e piu diffuso in 
Moldavia mentre i romeni di Transilvania e Banat preferiscono il nome Striga. 

In questo articole abbiamo fatto uno studio monografico sulla questa immagine mitica prendendo in 
discussione l'etimologia, la genealogia, la mitologia, le associazioni, !'iconografia del demone delia nascita, 
puoi i costumi ed i gesti magici e rituali specifici. Alla fine abiamo fatto un elenco delle analogie per questo 
personaggio e le sue radiei culturali. 

28 J. c. Lawson, op. cit, p. 176-183; G. B. Pellegrini, Rumeno lele. Nota etimologica, in Ricerche balcano-danubiane, 1992, 
p. 232; G. Manganaro, Documenti magici delia Sicilia dai III al VI secolo d. C., in Studi 1brdoantichi, VI, 1989 (1995), p. 

24, nota 31; DA, 1, 2, Paris, 1887, (E. Saglio). 
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